



КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Спецвыпуск

Издается с 1968 года.
15 октября 2010 года,
№ 2 (1182)



80 лет

на службе АПК страны

Охватывая ли взором безграничные поля Башкортостана, вдыхая ли его медовый воздух, дивясь ли быстрым рекам, могучим лесам и древним горным вершинам, мы редко задумываемся о том, как много труда и знаний вложено в природу родного края. Практически всех, кто поддерживает и созидает эту красоту, связывает образование, полученное в стенах Башкирского государственного аграрного университета.

Продолжение на 2 стр.

Летопись университета

1930 – создан БСХИ
 1933 – состоялся первый выпуск студентов
 1934 – открыт ветеринарный факультет, БСХИ присвоено имя Афзала Тагирова
 1935 – состоялась первая научная конференция преподавателей
 1937 – начаты издания научных трудов ученых института
 1939 – на Всероссийском соревновании по пулевой стрельбе команда БСХИ завоевала первое место среди сельхозвузов, сельскохозяйственные разработки преподавателей Александра Шутко и Павла Пшеничного отмечены серебряными медалями Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в г. Москве
 1941 – университет переезжает в с. Миловка
 1943 – университет возвращается в г. Уфу
 1944 – начала действовать военная кафедра
 1947 – открыт лесохозяйственный факультет
 1948 – организован учебно-опытный лесхоз
 1950 – открыт факультет механизации сельского хозяйства
 1955 – введена в строй ветеринарная клиника, БСХИ получает право принимать к защите кандидатские диссертации
 1957 – построен спортивно-оздоровительный лагерь «Березка»
 1963 – сдан в эксплуатацию главный учебный корпус
 1966 – открыт факультет общественных профессий
 1966 – организован факультет повышения квалификации, создан ансамбль танца «Шатлык»
 1968 – начато издание многотиражной газеты «Колос»
 1970 – БСХИ награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР, институт утвержден участником ВДНХ и награжден дипломом II степени
 1972 – созданы студенческие специализированные отряды «Колос» и «Механик»
 1973 – студенческий отряд «Механик» признан лучшим линейным отрядом вузов БАССР, создан ансамбль кураистов «Азамат»
 1976 – создан студотряд «Автоматика»
 1977 – ансамблю «Шатлык» присвоено звание «народный», организован вокальный ансамбль «Юность»
 1978 – студент БСХИ Рашит Юнусов стал чемпионом СССР по лыжным гонкам, создан оборочно-транспортный комплекс БСХИ, организован учебно-научно-производственный отряд «Айболит», открыт музей боевой и трудовой славы

Поздравление Министра сельского хозяйства Российской Федерации Уважаемые коллеги!



От имени Министерства сельского хозяйства Российской Федерации горячо и сердечно поздравляю профессорско-преподавательский состав, аспирантов и студентов, всех сотрудников Башкирского государственного аграрного университета с 80-летием со дня основания!

Ваш неутомимый труд, понимание необходимости решения задач в аграрном секторе экономики снижали кол-

лективу заслуженный авторитет и уважение не только в Республике Башкортостан, но и далеко за ее пределами.

Университет может по праву гордиться своей историей, неразрывно связанной с жизнью страны. Начав свой путь в 1930 году, университет взял на себя ответственность за подготовку кадров для села, год за годом способствуя развитию аграрного образования, повышению квалификации руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий, агрофирм, научно-исследовательских учреждений.

В дни праздничных торжеств мы отдаем дань уважения всем, кто стоял у истоков создания университета, его ветеранам и на протяжении многих лет плодотворно трудился во славу Отечества.

За истекшие годы в университете подготовлено свыше 50 тысяч специалистов, многие из них достойно выполняют не легкую миссию сельского тру-

женика, успешно работают на ключевых участках производства, за что удостоены высоких государственных наград.

Педагогический коллектив университета целенаправленно работает над повышением качества учебно-воспитательного процесса, находится в постоянном творческом поиске, много внимания уделяет созданию новых научных школ и направлений, формированию нового поколения российских аграриев.

Выражаю всему коллективу университета глубокую признательность за работу и надеюсь, что Вы и в дальнейшем будете приумножать славные традиции высшей школы, находиться в авангарде аграрного образования.

От всей души желаю Вам, дорогие друзья, доброго здоровья на многие годы, благополучия, большого личного счастья, дальнейших успехов и новых свершений!

Елена Скрынник

Поздравление Министра сельского хозяйства Республики Башкортостан Дорогие друзья!



От всей души поздравляю коллектив преподавателей и студентов с 80-летним юбилеем Башкирского государственного аграрного университета.

История этого вуза – это аграрная история республики. Все годы со дня создания в его стенах бережно сохраняются лучшие традиции отечественной высшей школы. Стараниями преподавателей и сотрудников университета растет и развивается, совершенствуется техническая база, внедряются новые образовательные методики. Сегодня Башкирский государственный аграрный университет славится как многопрофильный учебный и научный центр, который готовит высококвалифицированных специалистов для сельского хозяйства Башкортостана.

Хочу пожелать всему коллективу БГАУ, студентам быть и дальше достойными своей республики. Созидайте, творите и будьте локомотивом агропромышленного комплекса Республики Башкортостан.

Горжусь, что я – выпускник Башкирского государственного аграрного университета.

Желаю вам дальнейших успехов, достижений и всего самого доброго.

Азат Зиганшин

Поздравление ректора Дорогие друзья!



Сердечно поздравляю Вас с 80-летием родного университета. История университета – это история каждого факультета, кафедры, лаборатории, плодотворный труд всех преподавателей и сотрудников. За годы своего существования университет вырос в один из крупнейших учебно-научных центров, получивших признание не только в России, но и за рубежом.

Большой научный потенциал вуза – заслуга многочисленного коллектива преподавателей, олицетворяющих и двигающих аграрную науку.

Молодость, красота, творчество университета – это его студенты. Мы гордимся своими выпускниками, которые успешно трудятся во всех отраслях народного хозяйства, вносят достойный вклад в экономику Республики Башкортостан и России.

Желаю всем здоровья и удачи. Пусть 80-летний юбилей станет еще одной вехой на пути к реализации намеченных планов, а вдохновение и силы помогут Вам в осуществлении всех благородных дел.

Ильдар Габитов

БГАУ в цифрах

На 9 факультетах ведется образовательная деятельность по 9 направлениям высшего профессионального образования и 34 специальностям, 19 бакалавриата и 10 магистратуры.

Учебно-воспитательную работу в вузе ведут около 700 преподавателей, в том числе порядка 120 докторов наук, профессоров и более 350 кандидатов наук, доцентов. Здесь обучается порядка 12 000 человек.

За 80 лет подготовлено более 52 000 специалистов.

Ежегодно в БГАУ проходят переподготовку и повышение квалификации до 1000 работников сферы АПК.

Объем научных исследований в 2010 году в финансовом измерении составил 50 миллионов рублей.

80 лет на службе АПК страны

Начало на 1 стр.

Хроника достижений

История главного и единственного сельхозвуза республики начинается в 1930 году. Вуз сразу стал одним из главных моторов роста аграрно-промышленного комплекса региона. Уже в 1933-ем году из его стен вышли первые дипломированные выпускники. Они отлично зарекомендовали себя на производстве, и скоро многие из них возглавили самые ответственные и трудные участки в колхозах, совхозах, в сельских администрациях.

Стремительное развитие вуза было прервано только один раз за всю его историю, когда началась Великая Отечественная война. В первые же дни вторжения фашистских захватчиков более 100 студентов и преподавателей ушли на фронт.

Пятидесятые-шестидесятые годы стали для института периодом дальнейшего расширения и совершенствования: по очереди сдаются в эксплуатацию здания студгородка, вуз получает право принимать к защите кандидатские диссертации. Заметно усиливается научно-исследовательский потенциал, начинается работа факультетов повышения квалификации, расширяется перечень специальностей подготовки. Благодаря этому, к восьмидесятым годам Башсельхозинститут становится одним из крупнейших научных центров по интенсификации сельского хозяйства. Его научные школы получают признание не только в Советском Союзе, но и за рубежом. Заслуги ученых вуза отмечаются на самом высо-

ком уровне – в 1980 БСХИ награждается орденом Трудового Красного Знамени.

Еще одной вехой истории вуза и признанием значительного вклада в науку и образование не только Башкортостана, но и России стало присвоение БСХИ статуса университета в 1993-ем году.

Люди и факты

Трудно перечислить всех, кто внес существенный вклад в развитие Башкирского государственного аграрного университета, можно только начать этот список: Абдурахман Асадуллин, Мидхат Гумеров, Конон Рудько, Григорий Смолодин, Алексей Еромолаев, Александр Соколов, Назиф Бахтизин, Александр Байков, Олег Щепанский, Радик Баширов, Владимир Недорезков, Ильдар Гимаев и многие другие.

Сегодня БГАУ входит в десятку лучших сельхозвузов страны. Его студенты занимают первые места на всероссийских и республиканских олимпиадах, конкурсах, конференциях. В башкирском аграрном вузе все условия для обучения, досуга и проживания: построен новый спорткомплекс, действуют база производственного обучения механизации сельского хозяйства с тракторным парком, возделываются опытные поля, есть современный машинно-тракторный парк, научные агрономические лаборатории, теплицы, учебная пасека, коллекционный двор сельскохозяйственных животных и птиц, научная библиотека с фондом более 850 тыс. изданий и

многое другое. Образовательный процесс полностью обеспечен современной учебной литературой и учебно-методическими материалами, лабораторным и компьютерным оборудованием, программными продуктами. Преподаватели и студенты проходят стажировки в США, Польше, Нидерландах, Германии, Дании и других странах. Повышению уровня образовательного процесса способствует отдел обеспечения качества образования. Особое направление деятельности вуза – воспитание всесторонне развитой личности. Творческие коллективы университета получили всеобщее признание в Башкортостане и по всей России. Его спортсмены удерживают лидирующие позиции в республике и за ее пределами по лыжным гонкам, баскетболу, волейболу, настольному теннису, полиатлону.

Студенты проживают в современных общежитиях, которые неоднократно побеждали в конкурсе «Лучшее студенческое общежитие вузов Республики Башкортостан». Желающие могутправить свое здоровье в спортивно-оздоровительном лагере «Березка», расположенном на живописном берегу реки Белой.

Специалисты с дипломом Башкирского государственного аграрного университета с честью трудятся в различных сферах экономики нашей страны. Во многом благодаря их усилиям Республика Башкортостан занимает одно из первых мест в России по сельскохозяйственному производству.

Обращаясь к истокам

Башкирский государственный аграрный университет начал действовать 80 лет назад, однако, историю его организации можно проследить гораздо раньше, – возможно, с 1916-го года.

Именно тогда главный агроном Уфимской губернии И. Орлов на Уфимском уездном собрании сделал доклад, в котором предложил учредить в городе сельхозвуз. Задел для этого был, хотя и небольшой: до первой мировой войны в губернии работало около 60 агрономов, 3 зоотехника, 15 инструкторов по пчеловодству и 10 – по садоводству и огородничеству. Потребности же в специалистах-аграриях были несоизмеримо больше.

Обсуждение возможности открытия вуза возобновилось только в 1920-ом году, когда в Уфу было эвакуировано Псковское сельскохозяйственное училище, впоследствии переименованное в Миловский сельхозтехникум. Позднее вопрос о создании в Башкирии сельскохозяйственного института был поднят на уровне Академии наук СССР. Академики отправили в регион комплексную экспедицию – более ста ученых. Вместе с местными крестьянством специалисты изучили географические и почвенно-климатические условия края. Их исследования и легли в основу проекта создания Башкирского сельхозинститута.

Они двигают аграрную науку

Высокий уровень АПК Республики Башкортостан достигнут во многом благодаря труду ученых БГАУ, которые с первых же дней существования вуза начали активную научно-исследовательскую деятельность.

Результаты такой работы не заставили долго ждать. К 1939-му г. специалисты кафедры растениеводства, кормопроизводства и плодощевоводства вывели скороспелый сорт кукурузы «Миловка». В 1941-ом году, несмотря на тяжелые условия военного времени, специалисты института добились увеличения урожая кок-сагыза с 14 до 29 центнеров с гектара. В том же году на основе научных материалов довоенных лет начата работа по созданию почвенной карты Башкортостана. В 1943 году агрономы увеличивают урожайность кок-сагыза уже до 38 центнеров с га. Профессор А.С.

Шутко вывел и сдал в государственную сортовую систему новый сорт клеверины.

После войны профессор П.А. Положенцев и доцент К.С. Никифоров завершили многолетнюю работу по исследованию вредной и полезной энтомофауны республики. Их научный труд был опубликован в 1949-ом году под названием «Животный мир Башкортостана». К 1954-му году группа исследователей БСХИ заканчивает создание почвенной карты Башкортостана. Еще одно достижение пятидесятых – новый сорт сахарной свеклы «Башкирская III-СХИ» (1958 г.).

В 1960-1970 гг. специалисты кафедры внутренних незаразных болезней, клинической диагностики и фармакологии ветеринарного факультета изучают ареал распространения энзоотических заболеваний сельскохозяйственных животных Башкирской АССР. На основе полученных данных была разработана картограмма республики с зонами наибольшего распро-

странения нехватки йода, цинка, меди, селена, марганца и других микроэлементов животных.

Успехи ученых вуза получают заслуженное признание. В 1970-ом году семьдесят три преподавателя БСХИ награждены медалями. В том же году институт отмечен дипломом II-ой степени Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства, а ряд специалистов получили серебряные медали: А.В. Яфаев – за выведение ценного сорта красного клевера «Уфимский-1», доцент Б.А. Петров – за создание обучающей и контролирующей машины «Агидель», профессор Х.Х. Абдюшев – за разработку методики исследования нососоглики животных, профессор Г.С. Трофимов, доцент В.С. Ибрагимов, Э.Л. Левин – за коллективную разработку и внедрение новой технологии восстановления деталей автомобилей, тракторов и сельхозмашин.

В начале 80-х по итогам смотра-конкурса научных работ,



проведенном Минсельхозом СССР, ЦК ВОИР, ЦК профсоюза работников сельского хозяйства, институт получил диплом III-ей степени (1981-ый г.) и диплом II-ой степени (1983-й г.) за лучшие показатели по изобретательности и рационализации.

В 90-е годы на кафедре селекции и семеноводства профессор Сайфулла Самигуллин создает сорта пшеницы «Уфимская», «Миловская», фасоли «Прибельская», «Уфимская», «Золотистая». Два последних сорта включены в государственный реестр по Республике Башкортостан, Самарской и Амурской областям.

Усилиями преподавателей кафедры тракторов и автомобилей и ректората в 1999 году при университете открыт научно-производственный центр «Башдизель», оказывающий услуги по диагностированию двигателей внутреннего сгора-

ния. Расположенный на территории университета центр позволяет оперативно проводить практические занятия студентов.

Сегодня разработки специалистов БГАУ отмечены 45-ю медалями и 30-ю дипломами международных, всероссийских выставок и ярмарок. Пять преподавателей университета удостоены почетного звания «Заслуженный деятель науки РФ», двадцать два – «Заслуженный деятель науки РБ», и 78 – «Заслуженный работник сельского хозяйства». В числе последних инновационных достижений ученых БГАУ – разработанные технологии для восстановления изношенных двигателей, представленные на выставках «Золотая осень» в Москве в 2010-ом году, работа ученых отмечена дипломом II-й степени. И это – лишь малый перечень достижений ученых башкирского аграрного.

Летопись университета

- 1979** – открыт факультет «Гидромелиорация», создан клуб веселых и находчивых «Золотой теленок», ансамблю «Азамат» присвоено почетное звание «народный»
- 1980** – БСХИ награжден орденом Трудового Красного Знамени
- 1981** – БСХИ награжден Дипломом III степени Министерства сельского хозяйства СССР ЦК ВОИР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства
- 1981** – ансамблю «Юность» присвоено почетное звание «народный»
- 1982** – создан студенческий научно-профессиональный отряд «Пчеловод»
- 1984** – ЦК ВЛКСМ присудил премию Ленинского комсомола учебно-научно-производственному студенческому отряду «Айболит», студент Игорь Кравчук стал чемпионом мира по хоккею, студент В. Беляков, А. Емелин, Р. Хайдаров завоевали звание чемпионов Европы по хоккею
- 1985** – студент Анатолий Яковлев стал чемпионом мира по борьбе самбо, студент Евгений Зинковский завоевал звание чемпиона мира по современному пятиборью
- 1986** – организован студенческий научно-производственный отряд «Первенец»
- 1993** – БСХИ присвоен статус университета
- 1994** – открыт факультет электрификации и автоматизации сельского хозяйства
- 1996** – создан факультет бухгалтерского учета, аудита и финансов
- 1997** – Лия Галиуллина стала серебряным призером Чемпионата мира по борьбе самбо
- 1998** – построен плавательный бассейн.
- 1999** – введен в строй спортивный городок.
- 2001** – создан факультет пищевых технологий
- 2003** – открыт учебно-научный центр
- 2005** – организован факультет информационных технологий и управления
- 2007** – ССО «КОЛОС» занял первое место в номинации «Механизация сельского хозяйства» во Всероссийском конкурсе на лучший студенческий отряд среди вузов Минсельхоза России
- 2009** – БГАУ становится победителем IV Зимней универсиады вузов Минсельхоза России
- 2010** – БГАУ – 80 лет. Открыт новый спортзал. Отреставрирован Дворец молодежи

Ринат Гадиев, проректор БГАУ по научной и инновационной деятельности:

«Научная и инновационная деятельность специалистов университета определяется многими приоритетными направлениями. Предстоит внедрение сортов яровой пшеницы «Салават Юлаев», «Ватан», «Иремель». Идут работы по созданию сорта «Памяти Марии». Необходимо координировать инновационные программы представителей малого и среднего предпринимательства для их использования в сельском хозяйстве: создание бизнес-инкубатора, консалтингового и информационно-консультационного центра. Будем оказывать поддержку молодым ученым в реализации научных программ в аграрном секторе, планируем проводить обучение по основам ведения малого бизнеса. Также предстоит серьезно поработать над проектом развития в университете специализированных демонстрационных площадок с новым оборудованием, техникой и технологиями для ознакомления специалистов АПК республики».

Креатив и позитив

Полистайте еще раз страницы творческой славы БСХИ. В 1977-м г. ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Минкультуры СССР, Минобр СССР наградили ансамбль «Шатлык» дипломом за достижения в развитии народного искусства. Ансамбль стал лауреатом 1-го Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества. Как один из самых лучших коллективов Башкортостана ансамбль выступал на сцене колонного зала Дома Союзов в Москве.

С 1979-го года берет начало клуб веселых и находчивых «Золотой теленок». Вскоре последовал успех клуба на всесоюзном уровне, где он стал вторым. В восьмидесятые годы создан ансамбль бальных танцев «Росинка», ставший дипломантом специализированного седьмого Республиканского конкурса.

С 2000 года начинается возрождение КВН в БГАУ. В 2009 г. команда «Ажиотаж» стала обладателем Гран-при 1-го Республиканского фестиваля Лиги КВН «Академия».

Продолжают радовать выступления вокальные, инструментальные, танцевальные коллективы, получившие всеобщее признание в республике и за ее пределами. Народный ансамбль танца «Шатлык» стал обладателем Гран-при Российского конкурса «Звездная волна», Гран-при Международного конкурса «Веселая радуга». Народный вокальный ансамбль «Юность» – постоянный лауреат ежегодного республиканского фестиваля «Студенческая весна». Ансамбль русской народной песни «Синтеториха» и башкирская вокальная студия «Шонкар» – лауреаты Российского фестиваля конкурса «Салют Победы». Народный ансамбль кураистов «Азамат» – один из лучших в Республике Башкортостан.

Жажда к знаниям и труду

Высокая успеваемость в вузе, участие во всех образовательных мероприятиях всегда были приоритетом у студентов БСХИ-БГАУ. Всем хотелось стать грамотными дипломированными специалистами, чтобы развивать сельское хозяйство страны.

Стремление к знаниям и научному прогрессу объединило студентов-агрияев. Занятия в студенческих научных кружках улучшали учебный процесс, быстрее усваивалась программа. Учеба, дисциплина и работа на полях были по достоинству оценены руководством республики и страны. За хорошую успеваемость торжественно вручали удостоверения ударника. Известен случай присвоения двум студентам Сталинской стипендии.

Тяга к знаниям не иссякла даже во время Второй мировой войны, когда многие воспитанники аграрного сменили опытные поля на поля сражений. Оставшиеся в стенах вуза студенты продолжали осваивать аграрную науку: второкурник Е. Кучеров вел исследования в области биологии и агротехники культуры крамбе абиссинской и крамбе испанской. Последние семена этих растений он успел получить от профессора В.Ф. Васильева из уничтоженного врагами Воронежа. Благодаря старательной работе студента удалось сохранить эту культуру.

В 1956-1957-ых гг. в уборочной кампании участвовало более тысячи студентов Башсельхозинститута, многие из них были награждены. Рабис Каримов получил орден «Знак Почета», А. Адигамов, М. Фай-

зуллин, З. Фагамов – медали «За трудовую доблесть». Еще 88 человек удостоились медалей «За освоение целинных земель». Грамоты ЦК ВЛКСМ получили 15 студентов, шестеро – почетные грамоты Президиума Верховного Совета БАССР.

В 70-ых годах более 70% студентов участвовали в научных исследованиях. По итогам ежегодных всесоюзных конкурсов студенческих научно-исследовательских работ студенты БСХИ награждались медалями Минвуза СССР и ЦК ВЛКСМ. Только между 1971-ым и 1979-ым годами было награждено 37 человек.



Высоко оценивали научные труды студентов БСХИ специалисты Минобразования и Минсельхоза СССР. Четырнадцать наших участников были призваны зонального Приволжского тура Всесоюзной олимпиады «Студент и научно-технический прогресс». По итогам всесоюзных смотров-конкурсов студенческих работ за лучшие показатели по изобретательности и рационализации институт был отмечен дипломом III-й степени в 1978 году и дипломом II-й степени – в 1982 году. На зональной выставке научно-тех-

нического творчества студентов, проводившейся в Ульяновске, студенты Башсельхозинститута в 1979 году получили 16 дипломов и почетных грамот.

Главные успехи студентов в восьмидесятые связаны с высокими показателями работы на полях и предприятиях АПК БАССР. К примеру, отличник учебы Рамиль Кудакеев намотал 13000 центнеров зерна и стал победителем во Всероссийском соревновании среди механизаторов. Он был награжден почетным дипломом Минсельхоза СССР, значком ЦК ВЛКСМ «Золотой колос» и ценным подарком. За достиг-

ну национальное достояние России», Всероссийского конкурса научных работ «Молодые новаторы Аграрной России», Всероссийского конкурса научных работ среди студентов, аспирантов и молодых ученых вузов Минсельхоза РФ, XI Российской агропромышленной выставки «Золотая осень».

В числе самых последних достижений – первое место на Всероссийской олимпиаде по механизации сельского хозяйства», второе место на Республиканской студенческой экономической олимпиаде.

Эдуард Хасанов, заведующий учебно-методической частью БГАУ:

«В этом учебном году мы планируем широкий спектр образовательных мероприятий, предусматривающих участие студентов и их руководителей в олимпиадах и конкурсах различного значения: от факультетских до всероссийских и международных. У студентов есть стимул участвовать. Руководство вуза будет финансово поощрять и торжественно награждать победителей главных студенческих конкурсов. Очень большой плюс в нашей образовательной работе – ее близость к производству и практике. Российские коллеги неоднократно отмечали преимущества нашего вуза: современные научные лаборатории, позволяющие проводить практическую часть любой олимпиады на территории университета и эффективно закрепить полученные знания. Учитывая прошлые награды и места наших студентов, ответственную работу их руководителей, можно надеяться на успешные результаты в нынешнем учебном году».

